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Δηµοκρατία, βερµούδες και σορτσάκια
Σανός πολυτελείας…

Η επέτειος για την αποκατάσταση της Δηµοκρατίας στην
Ελλάδα, οι αντιδράσεις για τη δεξίωση στο Προεδρικό
Μέγαρο και οι προκλήσεις για την εµβάθυνση της
Δηµοκρατίας.

Μ άλλον βαρεθήκαµε τις επετείους. Ίσως νοµίζουµε ότι έχουµε κατακτήσει τους

συλλογικούς µας στόχους και πρέπει απλά να διατηρήσουµε κεκτηµένα. Ίσως πάλι

κάποιοι προτιµούν να µας ταΐζουν σανό. Οι ιστορικές επέτειοι δίνουν αφορµή για

αναστοχασµό και στοχοθεσία. Στην πρόσφατη επέτειο για την αποκατάσταση της Δηµοκρατίας

στη χώρα αποφύγαµε να κάνουµε οτιδήποτε από τα ανωτέρω. Αρκεστήκαµε στα συνήθη –

εντόνως υποκειµενικά– ιστορικά αφιερώµατα στις εφηµερίδες, αλλά και στα … ασυνήθη

ενδυµατολογικά σχόλια για όσους παρευρέθηκαν στην καθιερωµένη δεξίωση στο Προεδρικό

Μέγαρο.

Τελικά, η Δηµοκρατία σε τούτη τη χώρα «λειτουργεί ρολόι»; Δεν χρειάζονται διορθωτικές

παρεµβάσεις σε ορισµένους τοµείς; Το πολίτευµα υπηρετεί την κοινωνία; Οι εξουσίες πράγµατι

«πηγάζουν από το λαό και υπάρχουν υπέρ αυτού και του Έθνους και ασκούνται όπως ορίζει

το Σύνταγµα»; Κατά πόσο το πρώτο άρθρο του Ελληνικού Συντάγµατος που προβλέπει τα

ανωτέρω εφαρµόζεται στην πράξη κατά τρόπο που γίνεται τούτο αντιληπτό από το µέσο

πολίτη;

Η ίδια η Πρόεδρος της Δηµοκρατίας, ορθώς, επισήµανε στην οµιλία της ότι «ο λαϊκισµός

ριζώνει στις αντιφάσεις και τις ανισότητες, αµφισβητώντας ανοικτά τις βασικές αρχές της

φιλελεύθερης δηµοκρατίας». Το ερώτηµα, όµως, είναι ποιος εκτρέφει το τέρας του λαϊκισµού;

Μήπως αρκετοί εκ των καλεσµένων ετησίως στη γιορτή στο Προεδρικό Μέγαρο; Πολιτικοί που

ανερυθρίαστα ψευδολογούν και απευθύνονται στα πιο ταπεινά ένστικτα των «διαχρονικά

αγανακτισµένων»; Δηµοσιογράφοι που εσκεµµένα παραπληροφορούν την κοινή γνώµη;

Ποικιλώνυµοι ραδιοτηλεοπτικοί πανελίστες που κινδυνολογούν ή µπαρουφολογούν ασύστολα

για να «τσιµπήσουν» σε τηλεθέαση; Οικονοµικοί «παράγοντες» που «αναδεικνύονται»

οικονοµικά σφιχταγκαλιάζοντας –σε βαθµό ασφυξίας– τα δηµόσια έργα;Αλήθεια, πόσο

συνάδει µε ένα δηµοκρατικό πολίτευµα να παρακολουθούνται από αγνώστους τα κινητά

τηλέφωνα αρχηγού κόµµατος και δηµοσιογράφων;

Η Πρόεδρος προσέθεσε και κάτι ακόµη: «τα θεσµικά αντίβαρα είναι θεµέλια του Κράτους

Δικαίου και δεν υποτάσσονται στις πλειοψηφίες και τους εφήµερους συσχετισµούς». Το

ερώτηµα είναι πόσα θεσµικά αντίβαρα έχει σήµερα η Ελληνική δηµοκρατία; Η ίδια η

Πρόεδρος αναφέρθηκε σε ένα. Στη Δικαιοσύνη. Προς τιµήν της είναι ότι κόντρα στον συρµό

της εποχής, τις τηλεδίκες, και τις ποικιλώνυµες αρένες που προσφέρουν αίµα στο πόπολο, µε

παρρησία επισήµανε ότι «η δικαιοσύνη δεν απονέµεται µε βάση το κοινό περί δικαίου

αίσθηµα, αλλά σύµφωνα µε το Σύνταγµα και τους νόµους». Την επισήµανση αυτή έπρεπε πολύ

νωρίτερα να την κάνουν και οι φορείς της εκτελεστικής και νοµοθετικής εξουσίας. Αντιθέτως,

«ποίησαν την νήσσαν» για να εναρµονιστούν µε τη ζούγκλα των social media και των

τηλεπαραθύρων. Δεν καταλαβαίνουν ότι στο παίγνιο της ανθρωποφαγίας έρχεται και η σειρά

τους.

Εύλογη –λόγω πρότερης ιδιότητας γαρ– και η ρήση της ότι «οι δικαστές κρίνονται για τις

αποφάσεις τους δεν στοχοποιούνται». Και όσο απεχθές είναι το δεύτερο τόσο αναληθές είναι

το πρώτο. Δυστυχώς, οι δικαστές σε τούτη τη χώρα δεν κρίνονται για τις αποφάσεις τους.

Απλώς «σχολιάζονται». Τόσο στο νοµικό τύπο (εµπεριστατωµένες µελέτες και µελετήµατα

αναφορικά µε κάποια δικαστική απόφαση) όσο και στον πολιτικό – οικονοµικό. Στο πλαίσιο

του πρώτου σχολιασµού προέχει το επιστηµονικό ενδιαφέρον στο πλαίσιο του δεύτερου

τυχόν συµφέροντα, δοξασίες ή απλώς κουτσοµπολιά. Τούτο όµως δεν είναι κρίση. Κρίση

σηµαίνει αξιολόγηση και οι δικαστές σε τούτη τη χώρα ουδόλως αξιολογούνται για την

ποιότητα των αποφάσεών τους.

Σχετικό Άρθρο

Κοντολογίς. Το στοίχηµα δεν είναι η διατήρηση των κεκτηµένων αλλά η εµβάθυνση της

Δηµοκρατίας µας. Το πολίτευµα χρειάζεται εκ βάθρων «ανακαίνιση». Απαιτείται η θέσπιση

µηχανισµών κοινωνικής λογοδοσίας και αλληλοελέγχου των εξουσιών. Δηλαδή η διεύρυνση

και ουσιαστικοποίηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου στην εκάστοτε κυβέρνηση, ο

περιορισµός των υπερεξουσιών του πρωθυπουργού, ο ποιοτικός έλεγχος των αποφάσεων

της δικαστικής εξουσίας, η εκχώρηση µεγαλύτερων αρµοδιοτήτων στις ανεξάρτητες αρχές, η

στελέχωση και οικονοµική υποστήριξη των τελευταίωνκλπ

Τέλος, να µη λησµονούµε ότι η ορθή λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος προϋποθέτει

πολίτες µε παιδεία, πλουραλιστική πληροφόρηση και έγκυρη ενηµέρωση. Και στους τρεις

τοµείς απαιτούνται να δοθούν µάχες εάν επιθυµούµε πράγµατι να χαιρόµαστε το πολίτευµα

που επιλέξαµε και να βλέπουµε τούτο να υποβοηθά τη συλλογική µας ανάπτυξη. Ειδάλλως, ας

ασχολούµαστε µε το τι φορούσαν οι κυρίες και οι κύριοι στη δεξίωση στο Προεδρικό

Μέγαρο. Σανός πολυτελείας…
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